
अवकल समीकरण 

Ex 12.1 

निम्िललखित अवकल समीकरण की कोटि एवं घात ज्ञात कीजिए : 

प्रश्ि 1. 

 
हल : 

 
y का उच्चतम अवकलज 

 
अत: कोटि = 1, घात = 1 

प्रश्ि 2. 

 
हल : 

 
y का उच्चतम अवकलज 

 
अत: कोटि = 2, घात = 1 



प्रश्ि 3. 

 
हल : 

 
y का उच्चतम अवकलज 

 
अत: कोटि = 2, घात = 2 

प्रश्ि 4. 

 
हल : 

 
y का उच्चतम अवकलज 

 
अत: कोटि = 1, घात = 4 



प्रश्ि 5. 

 
हल : 

 
y का उच्चतम अवकलज 

 
अत: कोटि = 2, घात = 2 

प्रश्ि 6. 

xdx + ydy = 0 

हल : 
xdx + ydy = 0 

 
y का उच्चतम अवकलज 

 
अत: कोटि = 1, घात = 1 

प्रश्ि 7. 

 
हल : 



 
y का उच्चतम अवकलज 

 
अत: कोटि = 2, घात = 3 

प्रश्ि 8. 

 
हल : 

 
y का उच्चतम अवकलज 

 
अत: कोटि = 1, घात = 2 

 

 

 

 

 



Ex 12.2 

प्रश्ि 1. वक्र कुल y = ax + 
𝒃

𝒙
 के ललए अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए। 

हल : y = a + 
𝑏

𝑥
 ….(i) 

 
समीकरण (iii) है। 

 
समीकरण (ii) से, 

 
समीकरण (iv) व (v) को जोड़कर (i) घिाने पर 

 
यही अभीष्ि समीकरण है। 

प्रश्ि 2. वक्र कुल x² + y² = a² के ललए अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए। 
हल: x² + y² = a² 

 
यही अभीष्ि अवकल समीकरण है। 



प्रश्ि 3. वक्र कुल y = Ae3x + Be5x का अवकल समीकरण ज्ञात कीजिए। 
हल: y = Ae3x + Be5x ….(i) 

 
समीकरण (i) का 15 गुना करके समीकरण (ii) में जोड़ने पर, 

 
समीकरण (iv) में से (ii) का 8 गुना घिाने पर, 

 
यहीीं अभीष्ि अवकल समीकरण है। 

प्रश्ि 4. वक्र कुल y = ex(A cos x + B sin x) 

हल : y = ex(A cos x + B sin x) ……(i) 

 



 
यही अभीष्ि समीकरण है। 

प्रश्ि 5. वक्र कुल y = a cos (x + b), िहााँ a और b स्वेच्छा अचर है, की अवकल समीकरण ज्ञात 
कीजिए। 
हल : y = a cos(x + b) 

 

 
यही अभीष्ि समीकरण है। 

 

 

 

 

 



Ex 12.3 

प्रश्ि 1. लसद्ध कीजिए कक y² = 4a(x + 1) अवकल समीकरण 

 
का हल है। 
हल : y² = 4a(x + 1) …(i) 

 

प्रश्ि 2. लसद्ध कीजिए कक y = ae-2x + bex अवकल समीकरण 

 
का हल है। 
हल : y = ae-2x + bex ….(i) 



 

 
= (8ae-2x + bex) + (-4ae-2x + bex) – 2(2ae-2x + bex) 
= (8ae-2x – 4ae-2x – 4ae-2x) + (bex + bex – 2bex) 
= 0 + 0 = 0 
= R.H.S. 

इतत ससद्धम ्

प्रश्ि 3. 

लसद्ध कीजिए कक y = 
𝒄−𝒙

𝟏+𝒄𝒙
 अवकल समीकरण (1 + x²) 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
 + (1 + y²) = 0 का हल है। 

हल : 

 
समाकलन करने पर, 

 



तुलना करने पर, 

y = 
𝑐−𝑥

1+𝑐𝑥
 

इतत ससद्धम ्

प्रश्ि 4. लसद्ध कीजिए कक y = a cos (log x) + b sin (log x) अवकल समीकरण 

 
का हल है। 
हल : टिया गया फलन 

y = a cos (log x) + b sin (log x) …(1) 

समीकरण (1) के िोनों पक्षों का x के सापेक्ष अवकलन करने पर, 

 
समीकरण (2) का x के सापेक्ष पुनः अवकलन करने पर, 

 

अवकल समीकरण का हल है। 
इतत ससद्धम ्

प्रश्ि 5. लसद्ध कीजिए कक xy = log y + c अवकल समीकरण 

 
का हल है। 



हल : टिया गया फलन 

xy = log y + c ……..(i) 

समीकरण (1) का x के सापेक्ष अवकलन करने पर, 

 
अतः टिया गया फलन xy + log y + c, 

अवकल समीकरण का हल है। 
इतत ससद्धम ्

 

 

 

 

 

 

 

 



Ex 12.4 

निम्िललखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए 

प्रश्ि 1. (ey + 1) cos x dx + ey sin x dy = 0 

हल : टिया गया अवकल समीकरण 

(ey + 1) cos x dx + ey sin x dy = 0 

 
िोनों पक्षों को समाकलन करने पर, 

 
या log sin x + log(ey + 1) = log C 

या log (sin x(ey + 1)) = log C 

या sin (ey + l) = C 

ओीं अवकलन समीकरण का अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 2. (1 + x²) dy = (1 + y²) dx 

हल : (1 + x²) dy = (1 + y²) dx 

 



⇒ y – x = C(1 + xy) 

यही अभीष्ि व्यापक हल है। 

प्रश्ि 3. 

(x + 1) 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 = 2xy 

हल : 
(x + 1) 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
 = 2xy 

 
समाकलन करने पर 

 
log y = 2x – 2log (x + 1)+C 
log y = 2[x – log (x + 1)] + C 

अवकल समीकरण का अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 4. 

 
हल : 

 
िोनों पक्षों को समाकलन करने पर, 

 
जो अवकल समीकरण का अभीष्ि हल है। 



प्रश्ि 5. (sin x + cos x)dy + (cos x – sin x)dx = 0 

हल : (sin x + cos x)dy + (cos x – sin x)dx = 0 

 
समाकलन करने पर, 

 
⇒ y + log (cos x + sin x) = log C 
⇒ log ey + log (cos x + sin x) = log C 
⇒ ey + (sin x + cos x) = C 

जो अवकल समीकरण का अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 6. 

 
हल : 

 

 
y = e3x + c 

जो अवकल समीकरण का अभीष्ि हल है। 



प्रश्ि 7. sec² x tan ydy + sec² y tan xdx = 0 

हल : sec² x tan ydy + sec² y tan xdx = 0 

⇒ sec² x tan ydy = – sec² y tan xdx 

 
⇒ sin y cos y dy + sin x cos x dx = 0 

 
⇒ sin² x + sin²y = 2C1 
⇒ sin² x + sin² y = C 

प्रश्ि 8. 

 
हल : 

 
(sin y + y cos y) dy = x (2 log x + 1) dx 
⇒ ∫sin ydy + ∫ycos ydy = 2 ∫xlog xdx + ∫xdx 
⇒ -cos y + y sin y – ∫1.sin ydy 

 
⇒ -cos y + y sin y + cos y = x²log x – ∫xdx + ∫xdx 
⇒ y sin y = x² log x + C 

यहीीं अभीष्ि व्यापक हल है। 

प्रश्ि 9. (1 + cos x) dy = (1 – cos x) dx 

हल : (1 + cos x) dy = (1 – cos x) dx 

 



 
समीकरण (1) के िोनों पक्षों को समाकलन करने पर, 

 
यही अवकल समीकरण का व्यापक हुल है। 

प्रश्ि 10. 

 
हल : 

 
यहीीं अवकल समीकरण का व्यापक हल है। 



Ex 12.5 

निम्िललखित अवकलि समीकरण को हल कीजिए : 

प्रश्ि 1. 

 
हल :  

िी गई अवकल समीकरण 

 
समीकरण (1) से 

 



 

प्रश्ि 2. 

 
हल : 

 



 

 

⇒ t – log (t + 1) = x + C1 
⇒ (x + y + 1) – log (x + y + 1 + 1) = x + C1 
⇒ y + 1 – log (x + y + 2) = C1 
⇒ log (x + y + 2) = (y + 1) + C1 
⇒ log (x + y + 2) = y + (C1 + 1) 
⇒ elog(x+y+2) = ey+(C

1+1) 
⇒ x + y + 2 = ey(e(C

1+1)) 
⇒ x + y + 2 = ey.C 

जहााँ C = e(C
1+1) 

अत: अभीष्ि हल x + y + 2 = Cey है। 

प्रश्ि 3. cos (x + y)dy = dx 

हल : माना x + y = v 



 
यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 4. 

 
हल : माना x + y = v 

 
∴ समाकलन करने पर, 

– e– v – x = C1 
x + e– (x+y) = C 

(∵ v = x+y तथा C = – C1) 

यही अभीष्ि हुल हैं। 



प्रश्ि 5. 

(x + y) (dx – dy) = dx + dy 

हल : 
⇒ (x + y) (dx – dy) = dx + dy 
⇒ (x + y)dx – (x + y)dy = dx + dy 
⇒ dy + (x + y)dy = (x + y) dx – dx 
⇒ [(1 + (x + y)]dy = (x + y – 1) dx 

 
⇒ x + y + log (x + y) = 2x + 2C1 
⇒ log (x + y) = 2x – x – y + 2C1 
⇒ log (x + y) = x – y + 2C1 
⇒ log (x + y) = x – y + C1 

जहााँ C = 2C1 है। 
अत: अभीष्ि हल x – y + C = log (x + y) है। 



प्रश्ि 6. 

 
हल : माना 
x + y + 1 = v 

 

 
यही अभीष्ि हल है। 



प्रश्ि 7. 

 
हल : िी गई अवकल समीकरण 

 
समीकरण (1) से 

 

 
∫sec² u du – ∫sec u tan u du = x + C1 

tan u – sec u = x + C1 [u = x + y रखने पर] 
tan (x + y) – sec (x + y) = x + C1 

या x = tan (x + y) – sec (x + y) + C 

जहााँ C = – C1 



 
2x + (x – y)² + 2C1 = 0 
2x + (x – y)² = – 2C1 

अतः अभीष्ि हल 2x + (x – y)² = C है, जहााँ C = -2C1 है। 

प्रश्ि 9. 

 
हल : इसी अभ्यास का प्रश्न 3 पर िेखें। 

प्रश्ि 10. 

 
हल : 



 

 
⇒ 2v + log (v + 2) = x + C 
⇒ 2(x – y) + log (x – y + 2) = x + C 

यहीीं अभीष्ि हल है। 

 

 

 

 



Ex 12.6 

निम्िललखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 

प्रश्ि 1. x²ydx – (x3 + y3)dy = 0 

हल : x²ydx – (x3 + y3)dy = 0 

 

जो समघातीय हैं। 

∴ y = vx रखने पर, 

 

अब समीकरण (1) तथा (2) से, 

 

 
िोनों पक्षों का समाकलन करने पर, 



 
यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 2. 

 
हल : 

 



अतः f(x,y) शून्य घात का समघातीयफलन है। 
y = vx रखने पर, …(ii) 

 
अब समीकरण (i),(ii) तथा (iii) से, 

 

 
िोनों पक्षों का समाकलन करने पर, 

 
यही अभीष्ि हल है। 



प्रश्ि 3. 

 
हल : 

 
यह समघात समी. है। 
y = vx रखने पर 

 

 
⇒ -x = – y log x + Cy 
⇒ x + Cy = y logx 

प्रश्ि 4. 

 



हल : 
टिया हुआ अवकल समीकरण 

 
यह 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
= F(x, y) के रूप का अवकल समीकरण है। 

 
अत: F(x, y) शून्य घात का समघातीय फलन है। 
इससलए टिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है। माना 

 



समीकरण (2), (3) तथा (4) से, 

 
समीकरण (5) के िोनों पक्षों का समाकलन करने पर, 

 
यह अवकल समीकरण (1) का व्यापक हुल है। 

प्रश्ि 5. 

 
हल: 



 
⇒ या f(λx, λy) = λ0(x, y) 

अतः f(x, y) शुन्य घात का समघातीय फलन है। 
∴ टिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय है। 

 
समीकरण (1), (2) तथा (3) से, 

 



िोनों पक्षों का समाकलन करने पर, 

 
यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 6. 

(x² + y²) dx = 2xydy 

हल : 
(x² + y²) dx = 2xydy 

 
अब समीकरण (1) तथा (2) से, 



 
िोनों पक्षों का समाकलन करने पर, 

 
यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 7. 

 
हल : 



 
अत: f(x, y) शून्य घात का समधी फलन है। 
∴ टिया हुआ अवकल समीकरण समघातीय हैं। 

 
समीकरण (1), (2) तथा (3) से, 

 



 

िोनों पक्षों को समाकलन करने पर, 

 
अवकल समीकरण (1) का अभीष्ि हुल है। 

प्रश्ि 8. (3xy + y²) dx + (x² + xy) dy = 0 

हल : (3xy + y²) dx + (x² + xy) dy = 0 

 
यह समघात अवकल समीकरण है। 

 



समीकरण (1) में मान रखने पर, 

 

 



 
यह िी हुई अवकल समीकरण का अभीष्ि हुल है। 

प्रश्ि 9.  

 
हल: 

 
यह समधातीय समी. है। 
y = vx रखने पर। 

 



 
यहीीं अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 10. x(x – y) dy = y(x + y) dx 

हल : x(x – y) dy = y(x + y) dx 

इस समीकरण को इस प्रकार भी सलख सकते है। 

 
यह समघातीय समीकरण है। 
∴ माना y = vx, तब 

 

 



Ex 12.7 

निम्िललखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए 

प्रश्ि 1. 

 

हल : 

 
h तथा k इस प्रकार हैं कक 

3h + 2k – 5 = 0 तथा 2h + 3k – 5 = 0 

हल करने पर, h = 1, k = 1 

समीकरण (1) में h व k के मान रखने पर, 

 
यह एक समधातीय समीकरण है। 



तब Y = vX 

 

⇒ – 2 log X + log c = log (3V² + 4V + 3) 

⇒ log {(3V² + 4V + 3)X²} – log C 

⇒ x²[3(x²/x²) + 4(Y/X) + 3] = C 

⇒ 2Y² + 4XY + 3X² = C 

⇒ 3(y – 1)² + 4(y – 1)(x – 1) + 3(x – 1)² = C 

⇒ 3x² + 3y² + 4xy – 10x – 10y + 10 = C 

⇒ 3(x² + y²) + 4xy – 10(x + y – 1)-C 

प्रश्ि 2. 

 
हल : यहााँ 

 
x – y = v रखने पर, 



 
x + C = 2v + log (v + 2) 
x + C = 2(x – y) + log (x – y + 2) 
x – 2y + log (x – y + 2) = C, 

यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 3. 

(2x + y + 1) dx + (4x + 2y – 1) dy = 0 

हल : 
(2x + y + 1) dx + (4x + 2y – 1) dy = 0 

 

 



समाकलन करने पर, 

⇒ 3x + C = 2v + log (v – 1) 
⇒ 3x + C = 2(2x + y) + log (2x + y – 1), [∵ v = 2x + y] 
⇒ x + 2y + log (2x + y – 1) = C, 

यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 4. 

 
हल : 

 
तब माना x + y = v 

⇒ 1 + (dy/dx) = (dv/dx) 

 
∴ समाकलन करने पर, 

x + C = -2v – 2 log (1 – v) 

या x + C + 2(x + y) + 2 log (1 – x – y) = 0 [∵ v = x + y] 

या 3x + 2y + 2 log (1 – x – y) + C = 0, 

यहीीं अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 5. 

 
हल : 



 

 
h व k इस प्रकार हैं कक 

6h – 2k – 7 = 0 तथा 2h + 3k – 6 = 0 

िोनों समीकरणों को हल करने पर, 

h = 
2

3
, k = 1 

h व k के मान समी. (1) में रखने पर 

 
यह एक समघातीय समीकरण है तब Y = vX रखने पर, 

 
⇒ 2 log X = – log (3v² + 4v – 6) + log c 
⇒ log X² + log (3v² + 4v – 6) = log c 
⇒ log X² (3v² + 4v – 6) = log c 
⇒ X² (3V² + 4v – 6) = c 
⇒ 3Y² – 4XY + 6X² 

 

 

 

 



Ex 12.8 

निम्िललखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए 

प्रश्ि 1. 

 
हल : 

 

समी. (i) को  से तुलना करने पर, 

P = 2, Q = 4x 
I.F = e∫2dx = e2x 

समी. (i) को e2x से गुणा करने पर 

 

 
यही अभीष्ि हुल है। 



प्रश्ि 2. 

 
हल : टिया हुआ अवकल समीकरण 

 

समीकरण (1) की तुलना  से करने पर, 

∴P = sec2x, Q = sec2x tan x 
∴ I.F. = e∫sec²x dx = etan x 

समीकरण (1) को etan x से गुणा करने पर, 

 
िोनों पक्षों का x के सापेक्ष समाकलन करने पर, 

 
यही अभीष्ि हुल है। 



प्रश्ि 3. 

 
हल : 

 

समीकरण (1) की तुलना  से करने पर, 

 

समीकरण (1) को (1 + x²) से गुणा करने पर, 

 

िोनों पक्षों का x के सापेक्ष समाकलन करने पर, 

 

यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 4. 

 



हल : 

 
यहााँ P = (2/y), 

तब ∫P dy = ∫(2/y) dy = 2 log y 

∴ I.F. = e∫p dy = e2 log y 
= elog y2 
= y2 
∴ x(I.F.) = ∫{Q(I.F)}dy + C 
i.e., x.y2 = ∫10y².y²dy+C, [∴ Q = 10y²] 

= ∫10y4 dy + C = 10.  
1

5
y5 + C 

अतः xy2 = 2y5 + C, 

यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 5. 

 
हल : 

 

समीकरण (1) की तुलना  से करने पर, 

p = cot x, Q = sin x 

∴ IF = e∫cot x dx 

⇒ I.F. = elog sin x = sin x 

समीकरण (i) में sin x की गुणा करने पर, 



 
यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 6. 

 
हल : 

 

समीकरण (1) की तुलना  से करने पर, 



 

समीकरण (i) में िोनों और  की गुणा करने पर, 

 
यहीीं अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 7. 

 
हल : 

 

समीकरण (1) की तुलना  से करने पर, 



 
समीकरण (i) को x² से गुणा करने पर, 

 
⇒ I = – x²cos x + 2x sin x + 2 cos x + C …(iii) 

समी. (ii) व (iii) से, 
x²y = -x²cos x + 2x sin x + 2 cos x + c 
x²y = C + (2 – x²) cos x + 2x sin x 

यह अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 8. 

 
हल : 

 



समीकरण (1) की तुलना  से करने पर, 

 
समीकरण (1) को x² से गुणा करने पर, 

 
िोनों पक्षों का x के साक्ष समाकलन करने पर, 

 
जो अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 9. dx + xdy = e-y sec2y dy 

हल : dx + xdy = e-y sec2y dy 

 



यहााँ P = 1, 

तब ∫Pdy = ∫1.dy = y 

∴ समाकलन गुणाींक = e∫p.dy = ey 

∴ x . (I.F) = ∫{Q(I.F.)} dy + C 
i.e., xey = ∫e-y sec2 y.ey dy + C [∵ Q = e-y  sec2y] 
= ∫sec2 y dy + C = tan y + C 

अत: xey = tan y + C ही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 10. 

 
हल: 

 
यही अभीष्ि हुल है। 



Ex 12.9 

निम्िललखित अवकल समीकरणों को हल कीजिए : 
प्रश्ि 1. 

 
हल : 

 
यह चर रासश में एक रैखखक समी. है। 
यहााँ P = -2x और Q = – 2x³ 

 



v = रखने पर 

y-2 = 1 + x² + cex² 

प्रश्ि 2. 

 
हल : 

 

 
यह चर रासश v में एक रैखखक समी. है। 
यहााँ P = ex और Q = e2x 

 
यही अभीष्ि हल है। 



प्रश्ि 3. 

 
हल : 

 
यह चर रासश v में एक रैखखक समी. है। 
यहााँ P = tan x और Q = – Sec x 

 

प्रश्ि 4. 

 
हल : 

 
समीकरण को tan x से भाग िेने पर 



 

 
sin y . sin x = – et + c 
sin x sin y = – esin x + c 

या sin x sin y + esin x = c 

प्रश्ि 5. 

 
हल : 

 
यह चर रासश v में एक रैखखक समी है। 

यहााँ P = 2x और Q = x3 



 
x² = t और 2x dx = dt रखने पर 

 

प्रश्ि 6. 

 
हल : 

 
माना। 1/log y = v 

– {1(logy)²} . (1/y) . (dy/dx) = dv/dx 

 
यह चर रासश v में एक रैखखक समीकरण है। 



यहााँ P = – 1/x और Q = – 1/x² 

 
यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 7. अवकल समीकरण 

 
यटि x = 1, y = 0 का हल िीजिए। 
हल : 

 



अवकल समीकरण का हल 

y.(I.F) = ∫Q(I.F.)dx + c 

 
अब x = 1 तथा y = 0 रखने पर। 

 
अतः अवकल समीकरण का हल 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Miscellaneous Exercise 

प्रश्ि 1. 

 
का हल है 

(a) y = cot-1x + C 
(b) y = tan-1x + C 
(c) y = sin-1x + C, 
(d) y = cos-1x + C 

हल : 

 
िोनों तरफ समाकलन करने पर, 

 
अतः उत्तर (b) सही है। 

प्रश्ि 2. समीकरण 

 
का हल है 

 
हल : समीकरण 



 
समाकलन करने पर, 

 

 
अतः उत्तर (a) सही है। 

प्रश्ि 3. समीकरण 

 
का हल है 

(a) log sin y + sin + C 
(b) log sin x sin y = C 
(c) sin y + log sin x + C 
(d) sin x sin y + C 

हल : समीकरण 

 
िोनों तरफ समाकलन करने पर, 

 
अब उत्तर (a) सही है। 



प्रश्ि 4. समीकरण 

 
का हल है 

(a) y = log (ex + e-x) + C 
(b) y = log (ex – e-x) + C 
(c) y = log (ex + 1) + C 
(d) y = log (1 – e-x) + C 

हल : 

 
समाकलन करने पर, 

⇒ y = log (ex – e-x) + C 

अत: उत्तर (b) सही है। 

प्रश्ि 5. समीकरण 

 
का हल है 

(a) ey = ex + C 
(b) ey = e-x + C 
(c) e-y = e-x + C 
(d) e-y = ex + C 

हल : 

 
समाकलन करने पर, 



 
अत: उत्तर (a) सही है। 

प्रश्ि 6. समीकरण 

 
का हल है 

 

हल : 

 
समाकलन करने पर, 

 
अत: उत्तर (b) सही है। 

प्रश्ि 7. समीकरण 

 
का हल है 

(a) x + tan y = C 
(b) tan y = x + C 
(c) sin y + x = C 
(d) sin y – x = C 



हल : 

 
समाकलन करने पर, 

tan y = x + C 

अत: उत्तर (b) सही है। 

प्रश्ि 8. समीकरण 

 
का हल है 

 

हल : 

 
⇒ dy = ey(ex + x²)dx 
⇒ e-y dy = ex dx + x² dx 

समाकलन करने पर, 

 
अत: उत्तर (b) सही है। 



प्रश्ि 9. अवकल समीकरण 

 
में निम्ि में से ककस प्रनतस्थापि द्वारा रैखिक समीकरण में पररवनतित होगी ? 

 
हल : उत्तर (c) सही है। 

प्रश्ि 10. अवकल समीकरण 

 
में निम्ि में से ककस प्रनतस्थापि द्वारा अवकल समीकरण में पररवनतित होगी 
(a) 

𝟏

𝐲
= 𝐯 

(b) y-2 = v 
(c) y-3 = v 
(d) y3 = v 

हल : उत्तर (b) सही है। 

प्रश्ि 11. अवकल समीकरण 

 
का व्यापक हल ज्ञात कीजिए। 
हल : 

 
समाकलन करने पर, 



 
यही अभीष्ि व्यापक हुल है।। 

प्रश्ि 12. 

अवकल समीकरण 

 
समाकलि गुणांक ज्ञात कीजिए। 
हल : 

 
P = tan x, Q = sin x 

समाकलन गुणाींक (I.F.) = e∫p dx 

= e∫tan x dx 
= elog sec x 
= sec x 

प्रश्ि 13. अवकल समीकरण 

 
का सभाकलि गुणांक ज्ञात कीजिए। 
हल: 

 

इसकी तुलना समी.  से करने पर, 

 



समाकलन गुणाींक (I.F.) = e∫p dx 

 

प्रश्ि 14. अवकल समीकरण 

 
ककस रूप की है ? 

हल: चरों को पथृक-पथृक पररवततित करने वाली समीकरण के रूप की है। 

प्रश्ि 15. अवकल समीकरण 

 
ककस रूप की है ? 

हल : रैखखक समीकरण। 

प्रश्ि 16. अवकल समीकरण 

 
का व्यापक हल ज्ञात कीजिए। 

हल : 

 



∴ x = X + h तथा y = Y + k 

 
h व k इस प्रकार है कक 

4h + 3k + 1 = 0 

तथा 3h + 2k + 1 = 0 

हल करने पर, h = – 1, k = 1 

h वे k हैं के मान समी (i) में रखने पर, 

 
यह एक समघातीय समी. है। 

 
समी. (i) व (i) से, 

 



 

समाकलन करने पर 

 

 
इसमें Y = y – 1 तथा X = x + 1 रखने पर 

 
यहीीं अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 17. 

 
हल : 



 
समाकलन करने पर, 

 
यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 18. 

 
हल : 

 
यह समघातीय समी. है। …(1) 



 
समाकलन करने पर 

 
यही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 19. 

 
हल : 

 



यह आश्रित चर v के साथ रैखखक समी. हैं। 

 

अतः ey = ex + 1 + Ce(
ex) ही अभीष्ि हल है। 

प्रश्ि 20. 

 

हल : 

 

माना tan y = v, तब sec²y (dy/dx) = dv/dx, समी. (1) स,े 

𝑑𝑣

𝑑𝑥
+ 2𝑥. 𝑣 = 𝑥3, यह आश्रित चर v के साथ रैखखक समी. है। 

यहााँ P = 2x और Q = x³ 



 

 


